

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III

„Gazeta” ieșe în fiecare zi  
Abonamente pentru Anst. J. Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. s. 15  
ban.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 56.

Brășov, Vineri 10 (22) Martie

1889.

Brășov, 9 Martie v.

Amu dîșu că Tisza Kalman nu  
mai pôte stăpâni șovinismul ce  
l'a deslăntit. Acesta îl urmă-  
resce acum la totu pasul și-i a-  
mărăsce țilele.

Scandalurile în dietă și pe stra-  
dele din Pesta nu numai că au  
devenit permanente, dēr iau pe  
țî ce merge dimensiuni mai mari.

Au început să se bată depu-  
tații cu scolarii unguri ațîțați de  
șoviniștii din opoziție, ér ministru  
președinte Tisza nu mai cutéză să  
umble p'afară fără escortă poliție-  
nescă, căci „națiunea” de pe strade  
aruncă cu petri asupra-i.

Așa departe a adus lucrurile  
nenorocita politică, care lingușind  
pasiunile naționale a nutrit me-  
reu focul șovinismului unguresc.

La finitul ședinței de alaltă-  
er deputatul tiszaișt Rohonczy  
s'a palmuit c'unu tēnēr absol-  
ventu de scōla reală, care împreună  
cu soții sōi demonstra și făcea  
șgomotu strigând din rēșpuri:  
josu cu Tisza și cu partida lui!  
În furia lui deputatul scōse unu  
revolveru și împușcă pe tēnēr în  
picioru.

Intēplarea acēsta a produsu  
atāta iritațiune și sânge rēu încātu  
deputatul Rohonczy n'a mai cu-  
tezat să se arate în dietă, ci a  
luat'o la sântōsa plecând din  
Pesta. În țîua următoare s'a adu-  
natu érășî mulțimea înainte die-  
tei și scandalurile își luāră nou  
avēntu.

Mulțimea primea pe deputații  
din opoziție, carî soseau la șe-  
dința dietei cu „elyen”-uri, ér pe  
cei guvernamentali cu „abzuguri”  
asurđitōre. Când a sosit ministru-  
președinte Tisza mulțimea a în-  
ceput să scuipe după trāsura sa.  
Ședința a fostu furtunosă, nu-

mai cātu nu s'au bătutu unii cu  
alții. Majoritatea a decisu ca a-  
facerea Rohonczy să fiă predată  
comisiunei de imunitate.

După încheierea ședinței se  
începură érășî tumulturile pe stra-  
de. De astădată „patrioticii” de-  
monștrânți nu s'au mulțamitu nu-  
mai cu aceea de a striga „abzug”  
și de a scuipa după trāsura lui  
Tisza, ci începură a arunca cu  
petri după ea, urmărind'o în  
fugă. D'abia a scăpatu Tisza cu  
pelea întregă fiindu păzitu de-o  
parte și de altă a trāsurei de po-  
lițiști călăreți.

La politehnicu începură să  
dea cu petri chiar și în polițiști  
așa că a trebuit să intervină totu  
armata, cea multu urgisită, ca să  
pună capētū scandalurilor și să  
restabilēscă ordinea și liniștea  
publică.

Se nțelege, că atātu casul  
cu rănirea scolarului din reale,  
cātu și aceste scandaluri înnoite  
de pe strade suntu apă pe mōra  
opoziției maghiare, care cu orî-ce  
prețu vrea să restorne pe idolul  
de până acuma al șoviniștilor.

Și în asemēni împrejurări, când  
șeful lor nu mai pôte cuteza  
a se arāta pe stradă, mamelucii  
din dietă mai au plăcerea de a  
se fāli cu șovinismul celu des-  
fășurā ei față cu naționalitățile,  
cum a făcutu secretarul de stat  
Berzeviczy în ședința dela 16 l. c.

Berzeviczy s'a lăudat că nu-  
mai guvernul cu ai sōi au sēvēr-  
șit „marea faptă” de-a fi întrō-  
dus limba maghiarā în scōlele  
poporale, pe când Mocsary s'a o-  
pusu acestei mēsuri. Ce orbiā pe  
ei! Nu vēdū ei ore că tocmai  
acea politică, care lipsitā fiindu  
de orice sēmțu de dreptate față  
cu majoritatea populațiunei, pre-  
tinde mereu, că tōte trebuie să

fiă maghiare și numai maghiare  
în stat, nu vēdū că tocmai a-  
cestu șovinismu violētū a săpatu  
grōpa lui Tisza, în care se voru  
prāvāli cu toții?

## DIN AFARĂ

Rēspunsu Rusiei.

Trei sute de tineri bulgari, din cele  
mai bune familii din țēră, au cerutu prin-  
cipelui Ferdinandu să le facă onōrea de  
a forma ei o gardă de onōre. Ei vrēu,  
precum spune o telegramă din Bucuresci,  
să formeze unu regimentu de călări și  
să jure principelui că, decă s'ar între-  
prinde o lovitură inimică în contra lui,  
fiă din orî-ce parte, îl voru apēra până  
la celu din urmă om. Patru dintre  
acești tineri i-au pusu principelui la dis-  
poziție câte 16.000 franci pentru reali-  
șarea acestui scopu. Ca emblemă voru  
purta pe șapcă și pe peptu unu cap de  
mortu și se voru înarma cu săbii, cu ia-  
tagane și cu revolvere, fabricate din o-  
țelū indigenu. Acēsta e unu rēspunsu  
la cele scrise de foile rusesci, care în  
urma abdicării regelui Milanu profe-  
țiau aceeași sōrte și principelui Bul-  
garii.

Uniunea liberală.

Unu grupu de bărbați cu vađă din  
cele mai diferite sfere de specialități a  
intemeiat în Parisu o reuniune „Union  
liberale”, în vederea alegerilor de de-  
putați ce se voru face la tōmnă. În a-  
pelul sēu, acēsta reuniune republicană-  
conservatōre ȳice:

„Între cesarismul, care ne amenință,  
și între radicalismul, ce i-a deschis  
calea, vedem numai unu unicu mijlocu  
de a cruța Franța de o nouă revoluțiune  
și pōte, că și de catastrofele cele mai  
îngrozitōre; acesta e: întōrcerea la ideile  
moderațiunii, ale toleranței și ale ade-  
vēraturii liberalismu. Trebuie cu orî-ce  
prețu a afla o majoritate în camera vii-  
tōre, care să fiă destoinică a restabili

în guvernul administrațiunea și finanțele.  
Unu guvern conservatoru va face Fran-  
ciei cu puțință a și relua în consiliul  
națiunilor rangul ce i-se cuvine. Nu  
vremu nici o reformă radicală, nici da-  
rea pe venit, nici despărțirea bisericii  
de stat. Franca e obosită de agita-  
țiunile nefructifere, vrē să trāsescă în  
pace și să lucreze. Programul acesta  
e forte simplu. E vorba numai de a  
relua érășî idea republicei pacifice, libe-  
rale și conservatōre, care formēză unu  
locu comunu de refugiu, unde toți Fran-  
sesii potu să se ascundă cu onōre.”

Sporirea artileriei germane.

În parlamentul germanu presen-  
tându-se proiectul de lege pentru spo-  
rirea artileriei, Richter combātu cu ho-  
tărre proiectul. Elu întrebă: Decă  
procederea Franciei și Rusiei e causă  
sporirii artileriei germane, pentru-ce nu  
s'a făcutu acēsta cu ocaziunea septenā-  
tului, deōrece raporturile militare ale  
Franciei și Rusiei erau și în 1887 totu  
așa de cunoscute ca și adî. Plānuită  
sporire a armatei franceze cu 41.000  
ōmeni, cu care se motiva septenatul, nu  
s'a făcutu și generalul Boulanger s'a  
retrasu. Nu-i vorbă, artileria franceză  
e mai tare, dēr cu proiectul de adî se  
îndemnă Rusia și Franca a și sporî din  
nou artileria, și așa va merge în infi-  
nit. — *Bebel* e contra proiectului și în-  
trebă: ce însemnēză alianțele, decă  
înarmările se sporesc mereu. — *Wind-  
horst* întrebă: unde rămāne septenatul  
decă vinu mereu nouē cereri de ale ad-  
ministrațiunei de rēșboiu. Ministrul de  
rēșboiu generalu Bromart de Schellen-  
dorff susținēndu proiectul, spuse că  
pōte se va introduce unu nou prafu de  
pușcă și atuncu érășî se voru mai cere  
credite. — *Richter* făcu o nimerită ob-  
servațiune: Acum unu anu cancelarul  
a strigat: „Noi Germanii ne temem  
numai de Dumneđeu, altcum de nime-  
nea în lume”, adî se pare, că noi Ger-  
manii trebuie să ne temem de tōte, decă

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(4)

### CARMEN.

— Novelă. —

„Soii d-ta frumosul cēsornicu, ce  
mi-l'ai arātat în bibliotecă când te-  
am făcutu atentu, că e timpul bise-  
ricii. Da, s'a aflatu și țî-se va res-  
titi.”

„Adecă”, rēspunseiu puținu cam în-  
curcatu, „l'am pierdut . . .”

„Mișelul este în temniță și fiindcă  
tōtă lumea soie, că pentru unu filerū era  
în stare să și descarce pușca asupra orî  
cārui creștinu, era pe aici să murimū  
de supērarea, că te-a ucis și pe d-ta ca pe  
alți. Vomu merge amēndoi la sergen-  
tul poliției și-ți voi recăștiga cēsor-  
nicul. Ș'apoi să mai dīcă cineva, că  
organele legilor nu-și pricepū datoria  
la noi în Spania.”

„I-ți mărturisesc, că mai bucorost  
așu vrea să-mi pierdū cēsornicul, decātu  
ca prin fasionările mele să ducū la spēn-  
đurātōre pe unu bietu omu încercatū cu  
pēcate, mai alesu că. . .”

„Fi liniștitu . . . Hoțul d-tale mâne,  
poimāne . . . Unu singurū furtu nici nu  
adauge, nici nu-i subtrage nimicu din  
sōrtea sa. Baremi de-ar fi datu Dum-

neđeu să se fi mărginitu la purgășitu,  
dēr én se veđi prietene, elu a comisū  
mai multe omoruri, care de care mai  
înfiōrātōre.”

„Cum îl chiamă?”

„În provinciā e cunoscutu sub nu-  
mele de Jasé Navarro; dēr mai are și  
unū altu nume basciū, care nu l'amū putē  
spune pōte nici eu, nici d-ta. Veđi, e  
vrednicu de luatū în sēmă, și d-ta, care  
iubesci multu să cunoscū particularitățile  
nēmurilor, d-ta dīcū, n'ar trebui să ne-  
glijī ocaziunea ca să afi în ce chipu avuții  
din Spania se ducū de pe acēsta lume...  
Navarro e în casa de penitență. Pā-  
rintele Martinez te va însoți până la  
elū.”

Dominicanul meu atāta stārui pe  
lângă mine, până ce m'a făcutu să mergū  
să vēdū pe prinsonieru, după ce mai în-  
tāiu am luatū cu mine o legătură de  
țigări, sperāndu că în chipul acesta imi  
voiu mântui indiscrețiunea înainte lui.

M'au condusū la Don Jose tocmai  
în momentul, când i se servea prāndul.  
Elu mă salută cam rece, ér după ce îi  
dēdu țigările, imi mulțami cu multu cur-  
tenire. Numērāndu câte suntū, puse  
câteva din ele la o parte, ér cele mai  
multe mi le-a înapoiatū cu observarea,  
că n'are lipsă de mai multe.

L'am întrebatu decă nu-i voi ușura  
incātu sōrtea dāndu-i nisce parale prin  
mijlocirea prietinelor mei. La începutu  
dēdu din umērī c'unu surisū amarū, după  
aceea, cugetāndu-se asupra lucrului, mă  
rugă să factu a se ceti o missă pentru  
māntuirea sufletului sēu.

„Fire-ai așa de bunū”, continuă elū,  
„fire-ai așa de bunū, să mai faci încă  
una pentr'unu omu care te-a vātāmatu?”

„Fără îndoială, iubite prietene; dēr  
cu scirea mea nimeni nu m'a vātāmatu  
în acēstă țēră.”

Imi strinse apoi māna fucēndu o  
față seriōsă. După scurtă tăcere érășî  
mē agral:

„Iertatū imi este să cerū dela d-ta  
unū micu serviciu? Decă te vei reînțōrce  
vreodată în patria d-tale, credū că vei  
trece prin Navarra sēu celū puținū prin  
Vittoria.”

„Da”, i-am rēspunsu. „Prin Vittoria  
la orî ce întēplare voiu trece, dēr e  
posibilu că voiu ajunge și prin Pampe-  
luna și decă d-ta doreșci voiu face forte  
bucuroșu încunjurulū acesta.”

„Așa dēr decă vei merge în Pam-  
peluna, vei vedē multe lucruri de inter-  
resu pentru d-ta . . . e orașu frumosu.  
Eu îți predau medailonul acesta, îl  
vei învēli în puțină hārtiă”, aici se opri

pentru ca să și nădușască durerea, „și  
îl vei da unei femei bune, a căreia lo-  
cuintă țî-o voispune. Ii vei dīce femeii,  
că eu am muritū, dēr modulū morții  
mele îl vei ascunde.”

I-am promisū că-i voiu împlini do-  
rința. În țîua următoare l'am cercetatū  
érășî pe Navarro petrecēndu o parte  
din țî cu elū. Din gura lui am auditū  
trista istoriōră ce urmēză aici:

III

„M'am născutū în Elisondo”, dīse el,  
în lunca sēu mai bine dīșu valea Bastau.  
Numele meu e Don José Lizorrabengva;  
și d-ta d-le, care cunoscū Spania, din nu-  
mele meu vei pricepe, că eu sunt bascu  
și vechiu creștinu. Decă portū numele  
de Don, am și dreptul la asta, căci decă  
am fi în Elisondo țî-aș putē arāta car-  
tea mea de nobilū. Pārînții mei voiau  
să mă facū preotū; mă trimiseră deci la  
scōla, dēr cu scōla am isprāvitu curēnd.  
Imi plăcea prea multu jocul cu pila,  
cārui îi și potū mulțumi perđarea mea.

Înt'r'una din țile, când tocmai căș-  
tigasemū, se legă de mine unu copilū;  
ni-am luatū bețele plumbuite și norocul  
nu m'a părășitū; dēr în curēndū am fost  
silitū să imi factu urma pierdūtū din a-  
cestū ținutū. M'am întēlnitū cu nisce  
dragoni din regimentulū de cavaleriā

nu procurăm 4000 de cai pentru artilerie. Nu'nsemneză nimic alianța Germaniei cu Austria și Italia, de se cer mereu noue întăriri ale armatei? — Proiectul a fost dat comisiei bugetare.

**SCRILE PILEI.**

**Gutinul** este numele unui nou diar, social-literar-economic, ce va apăre în fiecare Mercuri în Baia-mare, sub redacțiunea d-lui Gavrilu Szabo și în editura d-lui Michailu Molnar. Aparițiunea acestui diar n'a pricinuit mare bucurie, căci în adevăr era nevoie de el în părțile acelea mai mult espuse. „Gutinul“ este scris cu noua ortografie cu semne și într'un limbaj fluent, semnă îmbucurător pentru unitatea în scriere și pentru progresul limbii noastre. Li dorim traiu lungu cătu muntele Gutinul, alu cărui nume îl portă.

**Fapte vrednice de imitat.** Economul din Dezna Teodoru Beldea și soția sa Anița în anul trecut cu cheltuiala dâșilor și anume cu o sumă de 170 fl. v. a. au pardosit cu petri frumoșe și corăspundătoare sfântul altar și despărțământul bărbătescu alu sfintei biserici de acolo, ér în anul acesta a testat pe sēma sfintei biserici din numita comună suma de 200 fl. v. a.

**Școlile în Șimleul-Silvaniei.** Diarele unguresci sunt foarte mulțamite de modul cum progresază învățământul în Șimleul-Silvaniei. Statistica ce n-o împărțesc ele privitor la numărul școlărilor din acest oraș este următoarea: În 4 clase ale gimnasiului inferior rom. cat. se află 77 școlari și 6 profesori; în școlă comună susținută de stat 295 școlari și 8 învățatori; în școlă de băeți rom.-cat. 60 școlari și 2 învățatori; în școlă de fete greco-catolică (română) 26 școlari și 1 profesora. — Dér băeții români în ce școlă merg?

**Expoziția din Paris.** Din București au plecat până acum trei vagone cu produse române la Paris. Bilete de loterie, din venitul cărora — afară de 200,000 lei ce i-a dat statul — are să se contribue la cheltuielile ce se facu cu reprezentarea României la expoziția, s'au vândut deja 270,000 și au mai rămas de vândere numai 30,000. Cei cari vor câștiga cu biletele, vor primi un bilet de ducere la expoziția și întorcere, voru avé întretinerea acolo și alte avantaje timp de câteva zile. La expozițiune se voru espune și produsele de literatură ale

tuturor femeilor, cari au scris, formând o bibliotecă separată internațională, ér opurile voru fi arangiate, după cum ele sunt scrise în limba francesă, italiană, spaniolă, română, germană etc. Ministrul de interne francesu a concesu unei trupe spaniole a se produce la expozițiunea dela Paris în lupte cu tauri. Acestea voru fi de totu interesante. Ministrul însu a concesu numai sub condițiune, ca să nu se verse sânge.

**Exercițiile de arme.** Ministrul de honveți a dat o ordinațiune, că la exercițiile de arme din estu anu iau parte soldații recrutați în 1884, 1882 și 1880 și oficerii în rezervă din acești ani; dintre voluntarii pe unu anu acei oficeri în rezervă orî rezerviști trecuți între honveții de rând, alu căror obligământu la serviciu în rezervă s'a estinsu pe timp mai lungu prin începerea serviciului activu mai târziu; mai departe acei oficeri în rezervă și rezerviști, cari au să facu ulterioru exercițiul de arme din 1888. Durata exercițiului e de 28 de zile pentru oficerii în rezervă, de 13 zile pentru ceilalți rezerviști. Din reserva cavaleriei se voru convoca la exercițiul de primăveră numai voluntarii de odinioară. Instrucțiunea pentru exercițiile de toamnă se va publica mai târziu. Acei oficeri în rezervă dela trupele sanitare, cari au absolvat cu succesu pe cheltuiala lor propriă cursul de echitațiune alu infanteriei, se socotesc de rândul acesta ca unu exercițiu de arme. Timpul petrecut în spital, în cursul eserțiilor de arme, nu se socotesc la exercițiu. Pedepsa de arest pentru o faptă comisă în timpul exercițiului, numai după acesta o face celu pedepsit. Reserviștii dela artileria nu se convocă de rândul acesta. Cererile de scutire dela exercițiu se se adreseze cu 14 zile înainte de terminul convocării.

**Nouă împărțire.** Ministrul de justiția a alăturat comuna Vurperu din ocolul judecătoriei cercuale din Sibiu la ocolul judecătoriei din Nocrigu, mai departe comuna Aciliu din ocolul Mercurei la ocolul judecătoriei din Săliște. Acastă împărțire intră în putere cu ziua de 15 Iunie.

**Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina.** Duminecă în 5 (17) Martie a ținut Cucernicia sa domnulu Constantin Morariu o prelegere publică vorbindu despre „Istoricul școlii reale gr. or. din Cernăuțu.“ Prelegerea s'a

ținut în localitățile „Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina“, intrarea fiindu gratuită.

**Societatea geografică română.** Sâmbătă la 8 și jumătate sēra au început în București ședințele anuale ale societății de geografie, cari s'au continuat Duminecă sēra și a fostu și Lună sēra (ultima). Regele a presidat. La prima, după cetirea raportului anualu făcutu de d. secretaru generalu George I. Lahovary, și după proclamarea premiilor date elevilor și elevelor, cari au triumfat la concursul de geografie din Septemvre 1889 — s'a acordat cuvântul d-lui Ionescu-Gionu, care a cetit conferința sa asupra „Geografiei în Cronicarii români.“ Ea va fi publicată în „Analele“ societății. După d-sa d-lu ingineru Drăghiceanu a vorbitu despre studiile geologice și miniere în România. Duminecă sēra, după cetirea raportului d-lui Gr. Tocilescu despre lucrările prezentate la concursul de dicționare ale județelor române și în care s'a datu premiul d-lui Chiriță, revisor școlar (Iași), s'a datu cuvântul d-lui Barbu Constantinescu, care a cetit conferința sa asupra „Țiganilor în Europa și'n România“, și'n urmă d-lui Urechia, care a vorbitu și cetit părți din lucrarea ce pregătesce despre „Industria și comerțul în România“, un victorios răspuns datu acelora, cari pretind, că industria și comerțul erau pe mâna străinilor în secolu trecut. Documentele cetite de d. V. A. Urechia răspund cu prisos în aceste false și tendențioșe afirmațiuni, dice „Românul“. Unu publicu numerosu a asistat la ședințe și a urmatu cu interesu espunerile conferențiarilor. Lună sēra, la a treia și ultima ședință, au vorbit d-nii maioru Năsturelu despre „Heraldica Română“ și căpitanu Guritza despre „Masivul Hartului“.

**Congresu didactic.** Alu VI congresu alu corpului didactic din România, precum spune „Democrația“, se va ținé la Iași în zilele de 3, 4 și 5 Aprilie. Se va discuta cestiunea: „Organizarea școlilor normale primare.“ O reducere de 50 la sută pe calea ferată română e asigurată orî cărui participante. Inscerile se facu la secretariulu C. Dobrescu, prof. la liceul sf. Sava.

**Colonelul Zathureczky,** care s'a sinucis în Alba-Iulia, acum 20 de ani fusese apucat de nisce cărciu și medicu cari l'au tratat l'au declarat ca mortu. S'au făcutu tôte pregătirile de inmor-

mântare, a fostu aședat colonelul în cosciug și când s'a pusu capacul peste cosciug, ca apoi să fiă dus la grăpă, unui servitoru i se pără, că colonelul a mișcatu mâna. Făcu arătare, se descoperi cosciugul și în adevăr medicu constatară, că morțea a fostu aparentă. — Ca motivu alu sinuciderii întâmplă în zilele trecute se dau după unu datoriu de bani, după alți calumii în contra lui, că n'ar fi fostu destoinic ca șefu de regimentu. „Pesti Hirap“ publică nisce fragmente dintr'o scrisore ce ar fi lăsat' o colonelul și în care se dice, că generalul, de care atēna, se vede, l'ar fi calumiatu la locurile mai înalte. „Acēsta e rēspata soldatului ungurescu distinsu cu șapte medalii“, încheiă scrisora. Nu contra fōia ungurescă vrē să agite în contra armatei comune tocmai fiindu că și în cameră se desbate legea militară?

**Prelegerea ce a ținut' o Dr. Holub** Vineri sēra în sala hotelului N-rū 1 a intrunitu unu publicu foarte numerosu care a ascultat cu cea mai mare atentiune interesanta descriere a pătaniilor și-a descoperirilor savantului explorator în ultima sa călătoriă în sudul Africei, (1874—1876) ce a făcut' o însoțit de consōrtă sa. Dr. Holub a plecatu de aici la Viena ca să țină acolo a treia prelegere. Dēnsul se va întorče mai târziu érăși prin Ardél, ca să mai țină una sēu două prelegeri, în Sibiu și Alba-Iulia.

**Divorțul dintre Milanu și Natalia.** Se comunică din Belgrad, că sinodul bisericii autocefale a Serbiei, a cărei reunire plenară a fostu împedecată în timpul din urmă, se va întruni în cūrând conformu Sf. canōne. Și că odată cu constituirea sa, d. Pirocianați, avocatul reginei Natalia, va sesița sacrul corp cu unu recursu împotriva edictului de divorțu pronunțat de mitropolitul Theodosiu; întru cătu se scie că în ortodoxiă „infallibilitatea“ spirituală aparține numai sinodelor episcopale, cari au puterea a judeca chiar pe patriarhii ecumenici. Se crede că sinodul Serbiei va pronunța nulitatea edictului de divorțu, întru cătu n'a fostu luat potrivit dispozițiunilor canonice prin ascultarea ambelor părți, dér că în fața împrejurărilor de faptu, suprema autoritate bisericească va menținé separațiunea de corp a părechi regale.

**Falsificatori de bancnote.** Janos Laszlo, care a luat parte la unu omortu în Kis-

Almanza și m'am înrolat și eu între ei. Peste puțină vreme am ajuns caporal și aveam prospecte, că voi fi înaintat în scurtă vreme la rangul de sergent, când spre nenorocirea mea mă trimiseră ca sentinelă în fabrica de țigări din Sevilla. Eu, ca unu adevăratu navarrianu, totdeuna imi căutam ceva de lucru. Făceam tocmai din sērmă de aramă un lanțu cu care să-mi legu acul ce-l folosiam la curățirea pusei. Deodată mă agrăescu companiile mei: „tragu clopotul; fetele vinu érăși la lucru“. Trebuie să scii, că în fabrica acēsta lucră ca la vre-o 4—500 femei? Ele pregătescu țigările într'o sală mare, unde fără concesiunea autorităților judecătorești și a gendarmeriei nu pōte intra nici un bărbat, fiindcă femeile, mai ales cele tinere, pentru grōznica nădușelă, se facu comode. Când ele intrau pe portă, în vreme ce soții mei se uitau la ele, eu am rămasu nemışcatu pe banca de lângă portă. Eram încă tineru; pururea mă gândeam la țera mea și nu credem că fiă fată frumoșă aceea, care nu are ochi vineți și păr legănat în valuri mătăsōse peste umerii ei. Cu nasul plecatu spre lanțul ce-l lucrăm, stam așa, când deodată audu pe nisce cetățeni dicēndu: ecă și gitanilla. Mă uitu și o vedu pe ea. Era și de Vineri, și nu

voiu uita-o nici odată. Ai vedutu pe Carmen: o cunoscu, sci aceea, la care te am întâlnit câteva luni înainte de asta. Era îmbrăcată într'o rochiă scurtă și roșie, sub care se putea vedé nisce getre de catifea albă și unu buchetu ce da mireme îmbătătoare îi atēna la pieptu. Iși dete mantila într'o parte și se vedă umerii. În țera mea și-ar face omenii cruce să vedă femeie îmbrăcată astfel. Ea scia răspunde potrivit orî și cui, ochia pe turis și punēndu-și mâinile în solduri se învērtea c'o adevărată obrăsniciă țigănescă. La prima privire nu m'a impresionat și nepăsătoru imi continuai lucrul; dér fata se opri înaintea mea și mă întrebă: „Pământene, nu mi-ai da mie lăncul ăsta să-mi acățu cheia lăzii de elu?“ „E pentru acul dela pușcă“, i-am răspuns. „Pentru ac“, strigă ea rēdēndu cu hohot, „Audi colo, d-lu ăsta face lăncușe ca să le folosesc la ace“. Toți cei din jurul meu începură să ridă de mine, ér eu simțeam că roșescu nesciind ce să răspund. „Vino, scumpul meu“, continuă ea, „vino și fă-mi și mie 7 rifuri de pantalică de asta neagră pentru mantilă“. Dicēndu acestea apucă flōrea de cassio,

ce-o ținea în gură, și mi-o aruncă drept între ochi. D-lu meu, își mărturisesc sinceru, că atunci mi-se pără, că sēmțu unu cartuș sfredelindu-mi inima. Nu sciam unde să mă ascund; am rămasu decî nemışcatu ca unu lemn. Când ea intră în fabrică, am observat flōrea de cassio aruncată jos la picioarele mele; nu sciam ce-a intrat în mine și, pândind să nu mă vadă conșoții, am ridicat flōrea și am ascuns-o cu grije în pieptaru. Cea dintēu blăstēmăția, gândeam în mine.

După câteva ore, etă numai că vine la sentinelă unu portaru cu fața înspăimântată și injurându. Spuse, că în sala cea mare a fabricei a fostu ucisă o femeie; paza se ridică. Mai marele meu imi rēnduesce doi omeni să cercetez năcazul. Iau omenii și plec. Inchipuecești domnule, că pășind în sală mai întēu și mai întēu vedu ca la 300 de femei strigându, vaitându-se și făcēndu unu șgomotu așa de mare, încātu vocea mea nu se putea audi de loc. Într'unu colț alu salei, cu mâinile ridicate spre ceru, bătēndu din picioare și umplut de sânge zăcea o femeie cu unu x pe față făcutu din două tăiaturi de cuțit. Vis-avis de rănita, vedeam pe Carmen, pe care o ținea cinci sēu șese femei mai bătrâne. Femeea rănită striga: unu con-

fesaru, unu confesaru căci moru! Carmen nu dicea nimic; își stringea numai dinții și ochii și-i învērtea ca unu cameleon.

Ce s'a întâmplat? întrebai. Abia cu greu am putut afla ce s'a întâmplat, fiindcă câte femei erau tôte rēspundēu deodată și încălcit. Se vede trēba, că femeea rănită s'a lădatu, că are bani destui ca să cumpere unu măgar la țergul din Trieni. „Dér nu te îndestulești cu o mătură?“ dise Carmen, care era rea de guă. Cealaltă simțindu-se vătēmată de rēspunsul acesta, dise érăși „că eu e cunoscută cu măturile fiindcă nu e nici țigană și nici fata dracului, dér pentru aceea domnișōra Carmencita nu peste multă vreme se pōte face cunoscută cu măgarul, decă căpitanul poliției o va duce, ca într'o preumblare, mai îndrēptu cu două locuințe ca să prindă musce.“

„Eu încă voiu face pe obrazul tău brazde pentru musce!“ rēspuse Carmen și nici una, nici două, ia cuțitul cu care tăia capetulu țigărilor, și îi face pe obrazu semnulu crucei St. Andrei. Lucrul era lămurit, Am apucat pe Carmen de brațu dicēndu-i: „Sorioră, trebuie să mergem“. Aruncă o privire asupra mea ca și când m'ar cunosce și imi rēspuse cu abnegațiune: „să



telek și a fost arestat în Seghedin, se ocupa și cu falsificarea bancnotelor. S'au găsit acasă la el mașinile și de ce bancnote de câte 1000 fl. foarte bine imitate.

**Incunoscinițare.** Suntem rugați a publica următoarele: Domnule Redactor! „Binevoiți, Vă rog, a comunica în coloanele preuitului D-vostre diart următoarea incunoscinițare: Broșura mea „Lucrurile în școlă, I Incercări și propuneri“, procurată prin poștă, costă 50 cr., în care se cuprinde și porto postală de 5 cr. La 10 exemplare, procurate de odată, se adaugă încă un exemplar ca rabat. Porto postală însă este a se trimite de odată cu costul cărților procurate. Acesta mă veți indemnăți a o face din incidentul, că până acuma mi-s'au trimis comanda fără de a se adaugă și costul convenit pentru porto postală. Primiți etc. G. Moianu.

**Concert de plugari.** Despre concertul din Ianova, arangiat de corul de plugari de acolo în Dumineca lăsatului de brânză, i se scrie „Bis. și Scolei“, că a succedut peste tot așteptarea, și publicul numeros, care a fost de față la acest concert, a rămas deplin mulțumit de prestațiunile acestui cor, atât în ceea ce privește executarea cântărilor, cât și în ceea ce privește declamațiunile.

**Viștă lungă.** În luna trecută a încetat din viață locuitorul Ioan Cășieru din comuna Blăgesci, județul Bacău, în etate de 105 ani.

**Cătră ven. cleru din tract. greco-cat. al Clușului.**

Espedându-se cercularul convocător la sinodul tract. pe 3 Aprilie a. c. înainte de a fi sosit ven. cercul. metr. în care ni-se demandă a desbata cesiunea fondului invalidilor și neputându comunica ven. cleru tract. pentru scurțimea timpului pe altă cale proiectul de rezoluțiune în respectul acestui fond:

Acest proiect vi-se aduce la cunoscință pe această cale, ca să-l puteți studia și apoi în sinodul a-lu aprea.

Oficiul prot. gr. cat. al Clușului. Clușiu, în 18 Martie 1889.

*Proiect de rezoluțiune.*

Cu respectul la fundațiunea începută prin Escel. Sa Prea Sântitul domn Metrop. Dr. Ioan Vancea, comunicată clerului prin ven. cerc. din 1 Ian. a. c. Nr. 721, — se propune:

1. Sinodul să aducă fierbinte mul-

mergem. Unde imi e mantila? Iși trase mantila pe cap așa că nu i se vedea decât un singur ochi și pășia după omenii mai blândă ca un miel. Ajungându la sentinela, căpitanul își dișe că lucrul e serios, trebuie dusă în temniță. Am fost însărcinat totu eu cu lucrul acesta. Am pus-o deci între doi dragoni și eu încă mergeam după cum ei i-se cuvine unui caporal la asfelul de ocaziuni. Mergeam prin oraș. Când am ajuns în ulița șarpelui iși lăsa mantila peste umeri ca să-i pot vedea fața fermecătoare și întorcându-se spre mine imi dișe:

„D-le oficeru, unde mă duci?”

„În temniță“, i-am răspuns cât se poate mai blând.

„Ah, ce se va întâmpla cu mine, d-le oficeru, aibi îndurare cu mine. D-ta ești așa de tineru, așa de frumosu...“ apoi imi dișe încet: „lasă-mă să fug și-ți voi da o bucată de baz-lachi, cu care poți face să te placă toate femeile...“

„Dér noi u suntem puși aici ca să vorbim nebunii; avem poruncă să te ducem în temniță și în potriua asta nu este lec.“

(Va urma.)

țămîta Prea Sântitul D-nu Metr. Dr. Ioan Vancea pentru noul sacrificiu, ca a depus pe altarul sf. bis. 5000 fl. ca începutul unui fond pentru preoții invalizi.

2) Sinodul să voteze recunoscință Escel. Sale pentru mângăierea ce a făcut-o clerului și poporului prin aceea, că ne-a pus în prospectul ținerea sinodelor să prescrie și de s. canone.

3. Sinodul să rōge pe Escel. Sa să se îndure a adauge suma cea de 5000 fl. la fondul vechiu al preoților invalizi și al preoteselor văduve, ca așa să nu fiă 2 fonduri cu una și aceeași menire.

4. Sinodul să rōge pe Escel. Sa să se îndure a dispune elaborarea unui proiect de statute pentru pensionarea nu numai a preoților cari devin invalizi, ci considerându că în s. noastră bis., cu foarte puține excepțiuni, preoții sunt căsătoriți, în proiectul acela să se reguleze și pensionarea preoteselor văduve și a orfanilor de preot, pentru ca să nu fiă siliți după mōrtea soților lor și respective a părinților lor să se bage servitori și servitoare cei mai mulți.

5. În proiectul acela să se reguleze referința preoților invalizi și a văduvelor preotese, precum și a orfanilor de preot de până aci. Apoi să se fixeze taxele ce le voru avē de solvit toți preoții cât timp sunt apti de a purta oficiu bis. Să se statorēscă momentul acela, când are cineva dreptul de a se folosi de beneficiul fondului de pensiuine.

Tōte aceste după norma statutelor altor confesiuni și în specie după norma statutelor votate de dieta țerei pentru pensionarea învățătorilor poporali. Tacele preoților să nu fiă mai mic de 5 fl. pe an, cari credem, că decă un învățător este în stare să-i plătescă din modestul său salariu, cu atât mai vērtoșu pōte fi în stare a-i plăti un preot pentru asigurarea viitorului său și al familiei sale!

Fiă-care preot să aibă o carticică în care să i-se inducă regulat solvirea tacei, care în decursul anului să o pōtă plăti când va voi.

6) Considerându, că însăși s. scripturā dișe că „celu ce servește altarului de la altar se și trăescă“, Sinodul să rōge pe Escel. Sa, ca pentru fondul acesta să se pună o taxă moderată și pe averile bisericesci.

7. Fiindcă până acuma au contribuit la fondul invalidilor și Prea on. domni protopopi și prof. gimn. să se reguleze în proiectul amintit și drepturile și datorințele acestora.

8. Sinodul să promită solemn, că statutele ce se voru face și primi în sinodul archidieceșan le va primi și considera de obligatōre pentru sine pentru totdeuna.

Comitet. fondului cult. tract. însărcinat cu elaborarea proiectelor de rezoluțiuni pentru sinodul prot. gr. cat. al Clușului.

### Din camerele române.

Camera. (Urmarea ședinței dela 25 Februarie).

D-lu Popescu dă cetire art. 14 din proiect devenit 15. Etă textul acestui articol: „Intinderea unui lot mic va fi cel mult de 5 hectare și nimeni nu va pute cumpăra decât un lot. Comunele rurale însă voru pute cumpăra până la trei loturi, ce va servi exclusiv la întreținerea școlii și a bisericii“.

D-lu Ioan Lahovary depune un amendament, că basa parcelării să fie 5 hectare, dēr decă defectuositățile terenului vor împedea, se pōte să fie o diferență financiară în plus sau în minus.

D-lu Alex. Lahovary ministrul, declară, că primesc acest amendament. Puindu-se la votul articolului 15 dimpreună cu amendamentul, se primesc. Art. 16 se votēză fără nici o discuție.

D-lu Raportor dă cetire art. 17 (art. 16 din proiect) al cărui text e următorul:

„Planul moșilor împărțite în lo-

turi cât și acela al locuințelor, împreună cu un tablou de numărul loturilor, se va depune la primărie și se va pune în vederea locuitorilor de cătră un delegat al ministeriului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor.“

Acest delegat va lua declarațiune scrisă, legalisată de primărie, din partea fiă-cărui locuitor pentru lotul anume indicat pe plan, ce voesc să cumpere, obligându-se a plăti prețul fixat și a se supune la tōte dispozițiunile prevădute de lege. Aceste declarațiuni se voru face cel mult în 15 zile dela data depunerii planului parcelării.

„Pentru loturile puse în vânzare pe o moșie se voru preferi: a) Comunele rurale pentru câte unul cel puțin din loturile prevădute la art. 14, alin. II. pentru școlă și biserică; b) Copii de familie cari au mai puțin de un hectar; c) Locuitorii cari de familie de pe moșile vecine, cari n'au pământ; d) Comunele rurale pentru celelalte loturi.“

„Locuitorii cari au deja mai mult de un hectar nu voru pute cumpăra decât loturi de 10 și 25 hectare. Loturile nu voru fi vânzate decât în ordinea numerică a planului și tabloului. Intre ele loturile se voru trage la sorți când ar fi mai mulți doritori pentru acest lot.“

La orele 5 și un sfert se suspendă ședința și comitetul delegaților intră în secțiuni pentru a delibera asupra amendamentelor propuse la acest articol.

### Mulțamită publică.

Comitetul reuniunii femeilor române din Sibiu își ține de plăcută datorință a-și exprima cea mai călduroasă mulțamită pentru ofrandele și suprasolvirile, primite cu ocaziunea balului arangiat în favorul reuniunii la 19 (7) Ianuarie 1889.

Anume amă primită dela DD: Esc. Sa D. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul 30 fl.; Nicolau Fekete-Negrut, mare proprietar în Gherla, 20 fl.; George Șandor, proprietar din M. Cuesdă 8 fl.; conte Andreiu Bethlen, comite suprem, și Augustin Lăday, jude dela Curia reg. din Sibiu, câte 7 fl.; Ioan Droc, protopop gr. or. din Mercurea și dōmna soție, I. T. Hamrod, comerciant din Sibiu, Ioan Hania, director seminariului, Dr. Oscar Kabdebo, avocat, Alesandru Lebu, proprietar, d-sōra Elena Petrașcu, directoră la școlă civilă de fete, d-lu Nicolau Popea, archimandrit și vicar archiep., Dr. Absolon Todea, avocat, din S. Reghin, câte 5 fl.; Anton Demeter, comerciant, Nicanor Frateșiu, protosincol și secretar consist., Mihail Kabdebo, bancar, Dr. Ioan Moga, medic, Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit, Victor Say, c. r. general-maior, dōmna Frederica Süssmann, socie de medic, d-lu David baron Ursu de Margina c. r. colonel în pens., toți din Sibiu, câte 3 fl. 50 cr.; Dr. Corneliu Moldovan, medic din Băița și Mateiu Voileanu, asesor consistorial din Sibiu, câte 3 fl.; Ioan Bădilă, jude regesc din Sibiu, Petru Bogdan, învăț. din Cristior, Dumitru Coltofeanu, protopop gr. or. din Brețcu, Parteniu Cosma, directorul institutului „Albina“ din Sibiu, Ioan Ghibu, profesor seminariului din Sibiu, Petru Kabdebo, bancar din Sibiu, Gustav v. Maetz, arhitect, din Sibiu, N. N. din Sibiu, dōmna Iosefina Paschevic n. Dunca de Sajó, d-lu Petru din Brașov. (Va urma.)

### TELEGRAMELE „GAZ TRANS.“

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta)

**Budapesta, 21 Martie.** Deputații au hotărît într'o ședință agitată, ca afacerea cu Rohonczy să o încredințeze comisiunei de imunitate. Comisiunea o va lua în tratere Sâmbătă.

După încheierea ședinței începură din nou tumulturile pe strade. Când ministru-președinte Tisza plecă dela cameră, între blăsteme și injurături cumplite fū sburătorit cu petri, urmându-i mulțimea trăsura și aruncându după ea o plōiă de petri. Cu tōte astea ministrul își continuă calea însoțit fiind de poliști călări. Deputații Carol Pulszky și Tōrs, care vrū să apere pe Pulszky, au fost insultați și loviți.

Dela politehnicu poliția a fost sburătorit cu petri. La 3 ore după amēdă a eșit armata. Pōrta cu gratii a fost deschisă cu forța, cei cari au aruncat cu petri au fost arestați, sēra i-s'a făcut tărăboiu deputatului Krajtsik, care înainte de ședința a ofensat în mod neauđit pe deputatul Polonyi. În mai multe puncte ale orașului au fost demonstrațiuni, cu tōte astea soldații eșit în număr mare au împedat adunările pe strade. S'au făcut vr'o 25 arestări.

### DIVERSE.

**Viceadmiralul Jaurès**, ministrul francez de marină, a murit în urma unui atac de apoplexiă, în vērștă de 66 ani. Jaurès se număra între cei mai capabili marinari ai Franței, și precum s'a distins pe mare, așa s'a distins în răboiul din 1870/71 ca comandant de trupe pe uscat.

**Un lac în flacări**, în apropierea orașului Decher în statul Indiana, înfățișeză de cătră timp miracolose jocuri ale naturii. Lacul e încunjurat de păduri, și are câte 600 yards (coț englesci în lungime și lățime, suprafața întregului lac e în flacări. Enigmaticele cauze ale acestui fenomen însă nu sunt cunoscute. Se presupune că printr'un mare cutremur suteran, ar fi străbătut minerale și uleiuri în apă și pe suprafața apei, venind în contact cu aerul, s'ar fi aprins, dēr mai de cređut este, că se află în apropierea lacului vine de uleiuri, și acestea s'au strecurat în lac, uleiul care se aședă în straturile supra apei, s'a aprins la ore-care ocaziune. Un miros de pucioasă se ridică deasupra lacului, un fum amețitor se respāndesc prin jur și pădurile din apropiere sunt în pericol de a se aprinde.

**● Adevărată binecuvēntare** pentru omenire, și în deosebi pentru acei omeni, a căror ocupațiune reclamă șederea la un loc, ori peste tot, cari fac puțină mișcare, este apa amară de Buda „Ofner Rákoczy-Bitterwasser“ a fraților Loser. Partea cea mai mare dintre cetitori va fi simțit durerile înțetate, provocate prin mistuirea neregulată a stomachului. Va fi căutat înzadar după unul său alt mijloc, până-ce în cele din urmă li-se va fi atras atențiunea din partea unui pretin asupra apei amare de Buda și carea, o minune a naturii! o mică sticlă de apă amară, luată dimineața, omul lucră cu atragerea de mai înainte, e bine dispus, are un apetit escelent, se află foarte bine și din recunoscință, provocată prin efectul celui minunat al apei amare, recomandă acestu lecū universal și escelent de apropielii său care suferă. În cele mai depărtate unghiuri ale globului pământesc, pe unde locuesc omeni civilizați, veți afla apa amară ca un lecū de casă indispensabil, și acestei impregiurări se atribuie, că frații Loser au ridicat depouri generale în tōte cinci continente. Pentru demonstrarea apei escelente de Buda ne provocăm la valorosele prețuri și distincțiuni câștigate la cele 12 esposițiuni și anume: Viena 1873, 1875, Seghedin 1876, Paris 1878, Sydney 1879, Székesfehérvár 1879, Melbourne 1880, Frankfurt 1881, Triest 1882, Budapesta 1885 și Brusela 1888, precum și la atestatele și părerile celor mai renumiți chimiști și medici și totu astfel la verdictul vestitului profesor din Londra Dr. C. R. Carol Tichborn, conformu căruia „nu există isvor“ care să ofere o bogăție de săruri minerale și să întrunesc astfel de calități escelente ca isvorul de Buda alui Rákoczy“. Ca cea din urmă dovadă a escelentului și singurului mijloc de cură a apei minerale nu putem lăsa nedescoperită și impregiurarea, că — precum totdeuna se află pismurii — astfel se află și pentru apa neîntrecută de Buda și punu în negoț apă mai puțină tāmăduitoare prin potrivirea etichetelor apei minerale; din care cauză atragem atențiunea publicului în interesul său și în special în interesul renumelui apei amare de Buda, și îi recomandăm, ca la folosirea apei să ia bine sēma la eticheta isvorului singur tāmăduitor „Ofner Rákoczy“.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

# „FURNICA“

CASSĂ DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚIUNI ÎN FĂGĂRAȘU.

## Convocare.

Domnii acționari ai „Casei de economii „Furnica“, societate pe acțiuni“, se invită prin această în virtutea §. 16 alu statutelor societății la a

### V-a adunare generală ordinară,

care se va ține la Făgărașu în 25 Aprilie 1889 stilul nou înainte de ameză la 10 ore în localul societății.

#### Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1888 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune și pentru comisarul de d. i.

4. Alegerea unui membru în consiliul direcțiunii.
5. Alegerea, conform § 40 din statute, a comitetului de supraveghiere.
6. Propunerii.

Domnii acționari, cari în sensul §§ 17, 18 și 19 din statutele societății voiesc a participa în persoană sau prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune la cassa societății sau la institutul de credit și economii „Albina“ în Sibiu, sau la Filiala acelu institut în Brașov, acțiunile lor și eventual dovedile de plenipotență cel mult până în 22 Aprilie 1889 stilul nou.

Făgărașu, în 7 Martie 1889.

### Direcțiunea societății.

## Bilanțul cu 31 Decembrie 1888.

Active.		fl.	cr.	Passive.		fl.	cr.
Cassa în numărare . . . . .		4753	71	Capitalul de acțiuni . . . . .		30000.	—
Cambie escomptate . . . . .		201364	57	Depunerii spre fructificare . . . . .		99968.	57
Imprumaturii pe ipotecă . . . . .	4160.			Cambie reescomptate . . . . .		82701.	10
Imprumaturii pe obligațiuni cu cavenți . . . . .	14446.	18606		Interese transitorie anticipate . . . . .		1547.	37
Mobiliară . . . . .	387.			Fondul de rezervă . . . . .		3691.	48
după amortisare de . . . . .	38.70	348	30	Dividende neridicate . . . . .		48.	—
Diverse conturi debitoare . . . . .		1624	39	Diverse conturi creditore . . . . .		1051.	16
				Profitul transpus din anul 1887 . . . . .		667.	95
				Profitul curat . . . . .		7021.	34
		226696	97			219007	68
						7689	29
						226696	97

## Contul profitului și perderilor.

Eșiri.		fl.	cr.	Venituri.		fl.	cr.
Interese la depunerii spre fructificări . . . . .	4012.74			Interese dela cambie escomptate . . . . .	9626.49		
Salarie, porto, competențe de timbru, inserțiuni, marce de prezență, chirie, diverse spese . . . . .	2604.21			Interese dela imprumaturii pe ipotecă . . . . .	389.45		
Contribuțiune și competențe . . . . .	1047.29			Interese dela imprumaturii pe obligațiuni cu cavenți . . . . .	1415.46	11431	40
20% amortisare din spesele de fondare . . . . .	204.			Tacsă pentru transcrieri de acțiuni . . . . .		38	—
10% amortisare din mobiliară . . . . .	38.70			Provisiuni . . . . .		3458	88
Profitul curat . . . . .	7021.34	14928	28			14928	28
		14928	28				

Făgărașu, în 31 Decembrie 1888.

Basiliu Rațu m. p.,  
președinte.

Ioan Dejenariu m. p.,  
comptabil.

Basiliu Stanciu m. p., Iariu Duvlea m. p., Iuliu Danu m. p., Ioan Turcu m. p., Demetrie Chișierianu m. p.  
membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii.

Subsemnatul comitetu amu examinat bilantul prezentu și contul profitului și alu perderilor, confrontandu-le cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună regulă, l'amu găsit în consonanță cu acelea și esact.

Făgărașu, în 16 Martie 1889.

Comitetul de supraveghiere:

Iosif Lissa m. p. Dr. Nicolae Motoc m. p. Dr. Andreiu Micu m. p.

## Cursul pietei Brașov

din 21 Martie st. n. 1889.

Bancnote românesce	Cump.	9.49	Vend.	9.51
Argint românesc	-	9.45	-	9.48
Napoleon-d'or	-	9.61	-	9.68
Lire turcesce	-	10.84	-	10.88
Imperial	-	9.84	-	9.88
Galbeni	-	5.62	-	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	101.	-	—
„ „ 5%	-	98.50	-	99.
Ruble rusece	-	127.	-	128.
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

## Cursul la bursa de Viena

din 20 Martie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	101.60
Renta de hartiă 5%	-	94.25
Imprumutul căilor ferate ungare	-	146.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	99.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	120.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	114.70
Bonuri rurale ungare	-	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	-	105.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	-	105.—
Bonuri rurale transilvane	-	105.—
Bonuri croato-slavone	-	104.50
Despăgubirea pentru dija de vinu unguresc	-	99.85
Imprumutul cu premiul unguresc	-	143.50
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	-	130.—
Renta de hartiă austriacă	-	83.45
Renta de argint austriacă	-	83.95
Renta de aur austriacă	-	111.50
Losuri din 1860	-	143.—
Acțiunile băncii austro-ungare	-	895.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	-	810.25
Acțiunile băncii de credit austr.	-	304.—
Galbeni împărătesce	-	5.70
Napoleon-d'or	-	9.61
Mărci 100 imp. germane	-	59.45
Londra 10 Livres sterlinge	-	121.70

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria H. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

## CONCURSUL.

De ocupat postu de scriitor la subscribul. Salariu lunar 33 fl. sau 20 fl. și viptu. Condițiuni: A fi depusă cenzura de notaru și atestate bune, — a pute ocupa acelu postu cu 1-ma Aprilie a. c. A se suplica până în 25 Martie a. c. la subscribul.

Cugieru (Kudsir) în 16 Martie 1889.

Procopiu Herlea,  
notaru comunal.

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.

#### 2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după ameză.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

#### 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.

### A. Plecarea postelor.

a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesc-Bran: 12 ore 30 m. după ameză

b) „ „ „ Zizin: 4 ore după ameză.

c) „ „ „ în Săcuime [S. Georg]: 1 ora 30 minute nopta.

d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineța.

e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineța.

### B. Sosirea postelor:

a) Dela Rășnov-Zărnesc-Bran la Brașov: 10 ore înainte de ameză

b) „ Zizin la Brașov: 9 ore a. m.

c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.

d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineța.

## Avisu d-loru abonați!

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“

## ABONAMENTE

la

## „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

### Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . .	3 fl. —
Pe șese luni . . . . .	6 fl. —
Pe unu anu . . . . .	12 fl. —

### Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . .	10 fr.
Pe șese luni . . . . .	20 fr.
Pe unu anu . . . . .	40 fr.

## Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

### Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu . . . . .	2 fl. —
Pe șese luni . . . . .	1 fl. —
Pe trei luni . . . . .	50 cr.

### Pentru România și străinătate:

Pe anu . . . . .	8 franci.
Pe șese luni . . . . .	4 franci.
Pe trei luni . . . . .	2 franci.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.